

全国人大常委会第二十七次会议在京举行

审议香港基本法附件一香港特别行政区行政长官的产生办法修订草案、香港基本法附件二香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序修订草案等

栗战书主持

据新华社北京3月29日电 十三届全国人大常委会第二十七次会议29日下午在北京人民大会堂举行第一次全体会议，栗战书委员长主持。

贯彻落实十三届全国人大四次会议通过的《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举

制度的决定》精神和要求，委员长会议向全国人大常委会提出了关于提请审议《中华人民共和国香港特别行政区基本法附件一香港特别行政区行政长官的产生办法（修订草案）》的议案、关于提请审议《中华人民共和国香港特别行政区基本

法附件二香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序（修订草案）》的议案。受委员长会议委托，全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作了关于两个修订草案的说明。会议审议了有关任免案。

栗战书在全国人大常委会固体废物污染环境防治法执法检查组第一次全体会议上指出

深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想 推动固体废物污染环境防治法全面贯彻落实

据新华社北京3月29日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书29日在京主持召开全国人大常委会固体废物污染环境防治法执法检查组第一次全体会议。栗战书强调，要持续深入学习贯彻习近平生态文明思想、习近平法治思想，运用法治方式巩固和深化污染防治攻坚战成果，周密部署、精心安排，确保执法检查取得实实在在的效果，推动新修订的固体废物污染环境防治法得到全面贯彻落实。

栗战书说，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设，坚决向污染宣战，谋划开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，推动污染防治攻坚战取得显著成效。贯彻党中央决策部署，本届全国人大常委会用3年时间先后开展大气污染防治法、水污染防治法、土壤污

染防治法的执法检查。这次固体废物污染环境防治法执法检查是第4年对生态环保领域重要法律实施情况进行检查，今年还要听取审议年度环境状况与依法打好污染防治攻坚战工作情况报告等，目的就是完善法律制度、强化法律实施监督，持续用力推进污染防治和生态环境保护。

栗战书指出，习近平总书记多次对固体废物污染防治作出重要指示批示，为做好这项工作提供了指引和遵循。固体废物具有量大面广、种类繁多、性质复杂和危害程度深等特点，是大气、水、土壤的重要污染源。经过各方面不懈努力，我国固体废物污染防治工作取得长足进步，同时防治形势依然严峻。固体废物污染环境防治法是生态环保领域的一部重要法律，自1995年制定实施以来经历过5次修改，特别是2020年的全

面修订，为防治固体废物污染提供了强有力的法律支撑。这次执法检查，是在新修订的固体废物污染环境防治法实施仅半年多的时间开展的，既是为了了解法律实施情况，也是推动法律全面贯彻落实。检查要把握好四个重点：一是法律确立的重大原则及相关规定落实情况；二是新增重要制度措施落实情况；三是法定职责和法律责任落实情况；四是配套法规和标准、名录的制定情况。

栗战书强调，做好执法检查，组织实施很关键。要把学习宣传习近平生态文明思想、习近平法治思想贯穿执法检查全过程；坚持紧扣法律，逐条逐项对照检查；深入基层、深入一线，认真听取人民群众呼声愿望，注重通过人大代表了解情况；完善工作方式方法，提高执法检查的科学性、针对性和监督刚性。

黄坤明在各省区市党史学习教育领导小组负责同志座谈会上强调

坚持守正创新 突出工作重点 巩固发展党史学习教育良好态势

新华社北京3月29日电 党史学习教育领导小组29日在京召开各省区市党史学习教育领导小组负责同志座谈会。中共中央政治局委员、中宣部部长、党史学习教育领导小组组长黄坤明出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和

指示精神，全面落实党史学习教育总体要求，坚持守正创新，突出工作重点，不断巩固和发展党史学习教育良好态势。

黄坤明指出，党史学习教育基础在学习、目的在教育。要引导党员干部深入系统学习党的历史和党

的创新理论，坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命，抓住推进马克思主义中国化、开拓和发展中国特色社会主义道路这条红线，始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想这面思想之旗、精神之旗。要广泛开展面向基层的宣讲活

动，在全社会精心组织“四史”宣传教育，充分运用红色资源、网络渠道讲好红色故事，以优良作风为群众办实事解难事。

黄坤明强调，要强化领导责任，加强精准指导，注重总结提升，充分发挥基层积极性主动性创造性，统筹抓好党史学习教育和经济社会发展工作，切实把学习教育各项任务要求落到实处。

党史学习教育领导小组及办公室负责同志，各省区市和新疆生产建设兵团党史学习教育领导小组负责同志参加会议。部分省区市代表在会上作了发言。

希望更多外国企业擦亮眼睛、明辨是非

——新疆维吾尔自治区涉疆问题新闻发布会见闻

“新疆数十万少数民族劳工被迫手工摘棉花？”“教培中心女学员被性侵？”……3月29日，新疆维吾尔自治区多名干部群众在外交部举行的涉疆问题新闻发布会上与中外媒体面对面，以亲身经历讲清事实真相，揭露西方反华势力的谎言谬论。

“外出务工是为了过更好的生活，跟‘强迫劳动’没有任何关系”

对于所谓“强迫劳动”的指责，新疆博乐市纺织企业工人阿丽米热·吐尔孙说，外出务工是为了赚更多钱、过更好的生活，跟境外所谓“强迫劳动”没有任何关系。

“2020年4月，在村委会的宣传栏上，我看到博乐一家纺织公司的招工信息，我一看工资待遇挺不错，就报名应聘了，与公司签订了劳动合同。”她说，上岗后公司给每名新进员工安排了师父，不到半年时间她就成了公司的技术骨干，现在每个月能拿到4800元，家里的生活越来越好。

面对西方反华势力借棉花生事，吐尔孙很是生气。“棉花是白的，但我们的心却是黑的。”新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人伊力江·阿那依提说。

他介绍，从棉花种植来讲，新疆特别是南疆地区的各族农民都愿意种植棉花，因为收益高、销路广；从棉花采摘来讲，从过去到现在，新疆棉花的采摘根本不存在“强迫劳动”的情况。这

些年，新疆的棉花生产已经实现了高度机械化，即使在忙碌的采摘季节，也不需要大量的采摘工。据新疆农业部门发布的2020年数据显示，新疆棉花机械采摘率已达69.83%；从棉花加工来讲，新疆的棉纺企业都是合法注册、依法依规生产经营的企业，根本不存在“强迫劳动”问题。

“我们欢迎各国企业到新疆的棉花产地、棉纺企业实地参观，与棉农和棉纺工人聊一聊，做出明智的选择。”他说。

“如此造谣诋毁，你们良心不痛吗？”

针对西方有媒体称所谓新疆“再教育营”存在对妇女的性侵，喀什地区泽普县教培中心的结业女学员迪丽娜尔·卡哈尔现身说法，狠狠“打脸”这一报道。

她说，女学员在教培中心学习期间，各项权利都得到了充分保障。“当听到境外这些不堪入耳的谣言时，我和同学们都特别气愤。作为亲历者和见证人，我心里最清楚，教培中心根本没有任何女学员被性侵过。如果是你们的姐妹，你们也会这样造谣污蔑吗？”

“我想对那些造谣者说，你们整天胡说八道，靠诋毁教培女学员的名誉来达到自己不可告人的目的，你们不感到羞耻吗？良心不痛吗？善有善报、恶有恶报，你们的丑恶言行必将受到惩罚！”她说。

伊力江·阿那依提说，英国广播公司关于女性教培学员遭受“性暴力”的报道，纯粹是无中生有、危言耸听。新疆的教培中心严格贯彻落实中国宪法和法律关于尊重和保障人权的基本原则，充分保障学员的人格尊严不受侵犯，严禁以任何

方式对学员进行人格侮辱和虐待，根本不存在所谓的女性学员遭受“性暴力”的情况。

“奉劝一些国家承认现实、回归理性”

近日，欧盟、美国、英国、加拿大基于谎言和虚假信息，以所谓新疆人权问题为借口，对中国新疆有关个人和实体实施单边制裁。

新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相表示，个别反华势力在种族问题上集体“失法”、集体“失理”、集体“失忆”、集体“失智”。

“为了插手新疆事务、干涉中国内政，他们丧失了理智、丧失了良知、丧失了底线，热衷于政治操弄，沉迷于‘制裁’把戏，已经到了歇斯底里的地步。欧盟、美国、英国、加拿大合伙借涉疆问题搞政治操演，目的就是借打‘人权牌’搞乱新疆、遏制中国。”他说。

针对近日H&M等企业基于谎言声称抵制新疆棉，徐贵相表示，H&M作为一家企业，应该搞自己的经营活动，不应把经济行为政治化。产业链、供应链、价值链把各国企业紧密联系在一起，形成你中有我、我中有你，一荣俱荣、一损俱损的关系。作为国际性的企业，应该看到这一点。

“现在的中国不是1840年的中国，中国人民遭受西方列强任意欺凌的时代一去不复返了。包括新疆各族人民在内的全体中国人民是不好惹的。奉劝一些国家承认现实、回归理性，如果一意孤行，错上加错，中国人民也必将以其人之道还治其人之身。中方的反制措施正当、合理、适度、无可指责。我们也希望更多的企业要擦亮眼睛、明辨是非。”他说。

（新华社北京3月29日电 记者成欣、温馨）

未及。溯源报告起草工作一直在双方专家间进行，通过科学方式反复研究形成结论。

“我不禁要问，在疫情和溯源问题上，美方什么时候也像中方一样开放和透明？什么时候邀请世卫组织专家赴美国开展溯源考察？什么时候开放德特里克堡给国际专家参观调查或研究？美方连续对外喊话，是不是意在向专家组成员施加政治压力？请美方去问问世卫各位专家，报告的哪一部分内容是中国政府帮助撰写的？难道中国政府为溯源研究提供便利，这也成了幕后操纵吗？”赵立坚说。

红色基因，血脉传承。

近代以来，中华儿女用鲜血、汗水、泪水写就壮丽篇章，革命先辈的足迹遍布广袤大地，革命遗存珠洒大江南北。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视革命历史，大力弘扬革命文化，统筹推进革命文物保护利用工作，各部门各地区加强协作、积极作为。进入新时代，革命文物焕发新机，成为传承红色基因、汲取奋进力量、助力乡村振兴、促进老区发展的活力源泉。

强化顶层设计 深化协同保护

从三元里平英团遗址到黄花岗七十二烈士墓，从石库门到天安门，从陈望道首译《共产党宣言》到方志敏遗著《可爱的中国》，从开国大典升起五星红旗到脱贫攻坚责任书……

一处处旧址讲述坚如磐石的信仰信念，一件件文物彰显历久弥新的初心使命。这些年，我国革命文物工作基础不断夯实，革命文物保护局面日益向好。

顶层设计不断强化——中办、国办出台《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》《关于实施革命文物保护利用工程（2018—2022年）的意见》《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》，为新时代革命文物工作提供政策指引；国家文物局革命文物司获批成立，革命文物保护管理机构建设取得新突破，进一步夯实工作基础。

部门协同持续深化——财政部、国家文物局修订《国家文物保护专项资金管理办法》，对革命老区和革命文物保护予以倾斜；八部门联合印发《“十三五”时期文化旅游提升工程实施方案》，加大支持革命文物保护利用设施建设和红色旅游基础设施建设。

工作基石日益筑牢——全国不可移动革命文物3.6万多处、国有可移动革命文物超过100万件/套，全国革命文物资源家底基本摸清，革命圣地、红色地标日渐成为红色基因传承的“金名片”。

整体保护全面推进——中宣部、财政部、文化和旅游部、国家文物局公布两批37个革命文物保护利用片区；陕甘宁、川陕、鄂豫皖、东北抗日联军片区建立省际协作机制，整体谋划、协同推进；延安国家文物保护利用示范区启动创建，连片保护、整体展示的革命文物工作新态势正在形成。

一寸山河一寸血，历史不容忘却。星散在中华大地上的革命文物，正在新时代焕发前所未有的生命力，绽放夺目光彩。

强化保护传承 助力脱贫攻坚

瑞金革命遗址与红色精品景区建设相结合、宁都革命遗址与特色小镇建设相结合、安溪革命遗址与田园风光相结合、青原革命遗址与传统村落相结合……自2014年赣南等原中央苏区革命遗址保护利用工程实施以来，革命文物工作助力54个贫困县脱贫摘帽，井冈山、瑞金红色地标更加靓丽。

近年来，各地积极作为、营造革命文物保护工作良好氛围。31个省（区、市）和新疆生产建设兵团印发革命文物保护利用工程实施方案；福建、江西、重庆、陕西、上海、广东等17个省级文物主管部门增设革命文物处。

上海市开展党的诞生地发掘宣传工程，按照修旧如旧原则优先修缮亟须保护的旧址，确保革命旧址的真实历史风貌。

“半条被子”故事发生地湖南汝城县沙洲村打造“红色文旅+绿色产业+古色瑶乡”宜居宜业宜游的发展模式，呈现全面小康、魅力乡村的诗意画卷。山东沂蒙山区创新红色研学旅行模式，讲好沂蒙红嫂故事和支前故事，红色旅游品牌矩阵日臻完善，红色文化焕发时代光芒。

穿越时空，革命文物所传承的革命精神正在成为促进老区振兴、助力脱贫攻坚、实现融合发展的“正能量”。

坚实社会基础 弘扬革命精神

2021年1月，全国革命文物百佳讲述人遴选和推介工作正式启动。来自全国各地的文物工作者，以及老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等社会各行各业人士踊跃参与，运用人民群众喜闻乐见的形式发出红色声音，生动鲜活讲好党的故事、革命故事、英雄故事。

与教育互动，与科技联姻，与创意嫁接，与旅游相融。

近年来，亮点纷呈的革命文物新业态，越来越多可视化呈现、互动化传播、沉浸式体验的产品和服务，让人们触摸到有温度的革命历史——

全国重点文物保护单位革命旧址开放率超过93%，革命博物馆、纪念馆总数超过1600家，革命文物展示展陈渐成体系；

“党的故事我来讲——争做红领时代讲解员”实践体验活动在全国范围内展开，让红色基因、革命薪火代代相传；

重庆红岩革命历史博物馆推出“红岩革命故事展演”活动，推动经典红岩故事进高校、社区、企业、机关、军营；

嘉兴正着力打造新时代“重走一大路”精品红色旅游线路，届时，游客们将可以“回到”1921年的这里，沉浸式感受共产党人的初心使命。

知所从来，方明所去。

国家文物局局长李群表示，革命文物凝结着中国共产党的光荣历史，展现了近代以来中国人民英勇奋斗的壮丽篇章，是中国共产党团结带领中国人民不忘初心、继续前进的力量源泉。今年是中国共产党成立100周年，新时代革命文物工作前景广阔、大有可为。我们将增强自觉自信，加大工作力度，切实把革命文物保护好、管理好、运用好，传承红色基因，汲取奋进力量，让革命文物绽放新光彩、作出新贡献。

（新华社北京3月29日电 记者王思北）

（上接第一版）

建设者们洒下的汗水，换来日新月异的速度。截至2月底，11号线土建工程累计完成51%；7座车站封顶，22座进行土建施工；5个区间双线贯通，13个区间进行土建施工。

“每天回家，都困在地铁上睡着了。”王志祥说，这么辛劳的日子，他觉得快乐充实，“我是广州地铁的建设者，也是受益者呀。”

王志祥工作的赤沙车辆段，离8号线磨碟沙地铁站仅500米。每天下班步行7分钟上地铁，在沙园站换乘广佛线到魁奇路站，再换乘公交到佛山南庄，那是他的幸福终点站，有可口的晚饭和温馨的小家等着他。

3年前，王志祥第一次去女友家，开车用了近2小时，让他印象深刻。当时这还算好的，如果碰上周五晚高峰，更是堵得够呛。婚后，广佛地铁通了车，他跟岳父家的距离一下子拉近了。

和广州大多数地铁一样，11号线的线路条件和地下结构工程控制因素十分复杂，其中侧穿及下穿建筑群基础107处，57处区间隧道与楼房桩基冲突，同时9次穿越铁路、12次下穿高架桥，3次穿越珠江，8次穿越既有地铁线。工程实施风险高、难度极大，不仅要技术过硬，安全更得跟上。到了工程监测环节，同事们眼里的“开心果”刘桐无缝衔接，一脸认真严肃，“位移、沉降，这类数据偏差一丝一毫都可能引发重大安全事故，咱可不敢马虎。”刘桐说。

伴随多条线路招标建设不断推进，从广州发出的湾区地铁大纵横格局已现雏形。24年前，西起西塱、东至黄沙的广州地铁1号线首段通车，只有短短5.4公里；而今，广州地铁在运营通车里程已超过500公里，全市地铁线网不断延伸，打造“轨道上的大湾区”，服务半径从广州扩向粤港澳大湾区城市群。

3月下旬的羊城渐渐热起来。刘桐告诉记者，工期不等人，工程车辆段的兄弟们都熬足了劲儿，“2022年保证能完成任务！‘来时荒无人烟，走时万家灯火’，这是我们工程建设者的最大动力。”

传承红色基因 汲取奋进力量

——新时代我国革命文物工作进展成效综述